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Aucun document n’est autorisé.
Vos réponses seront données sous la question ou au verso des feuilles du document.
Le crayon papier n’est pas autorisé pour la rédaction des réponses.
Toutes les démonstrations et les applications numériques, figureront.

1. – Sensibilité
Un comparateur ETAMIC est un appareil pneumatique disposant de plusieurs sensibilités. 

Une des sensibilités permet, pour une variation de 1 µm d’épaisseur d’obtenir en sortie un déplacement de 20µm. 

Cet appareil ne dispose pas d’affichage, il est donc nécessaire de lui associer un comparateur disposant d’un affichage. Ce dernier sera sollicité par la sortie du comparateur pneumatique.

Nous utiliserons en sortie de l’appareil ETAMIC un comparateur mécanique à amplification linéaire, voir ANNEXE 1.

Sur ce comparateur mécanique, pour un signal d’entrée de 10 µm, l’aiguille, indexe, se déplacera de 3 mm (Diamètre moyen de la zone d’affichage = 95,5 mm).
Quelle est la sensibilité s1, du comparateur pneumatique ETAMIC ?

Quelle est la sensibilité s2, du comparateur mécanique ?

Quelle est la sensibilité globale s, de l’ensemble ?

2. - Défaut de l’Abbe
Comparaison du défaut de l’Abbe à l’incertitude d’un PàC

Vous disposez du pied à coulisse suivant :

- échelon du vernier de 0,02 mm ;

- capacité 400 mm ;

- longueur des becs l=120 mm ;

- longueur de guidage D = 100 mm
- incertitude composée de justesse ou erreur maximale tolérée : U = 30 µm avec k = 2
2.1. – Avant réglage du jeu

Une mesure a été réalisée en plaçant une cale étalon à l’extrémité des becs.

L’écart mesuré, après blocage du bec mobil, était de 0,08 mm.

Quelles sont vos conclusions en comparant à U constructeur ?

2.2. – Après réglage du jeu

Après réglage du jeu, la même cale étalon a été présentée de la même façon qu’en 2.1. L’écart constaté était inférieur à la résolution de 0,01 m, nous admettrons 0,005 mm.
Quel était le jeu après réglage ?

3. – Effet de la température

Pièce en aluminium et micromètre d’extérieur en acier ; comparer le résultat obtenu à 20°C à celui que l’on obtiendra pour une pièce à 45°C et un instrument à 29°C.
Coefficient de dilatation de l’acier : 

ac = 11,5 10-6 K-1
Coefficient de dilatation de l’aluminium : 
al = 23 10-6 K-1
Résultat brut de mesure à 20°C : Rbac20 =Rbal20 = 100 mm
Réaliser un schéma constitué de deux axes parallèles ayant mêmes origines, mêmes sens et mêmes échelles.

Sur un axe, vous indiquerez la variation de longueur changée de signe de Rbac du micromètre en acier, lors du passage de 20°C à 29°C

Sur le deuxième axe, vous indiquerez la variation de longueur de l’aluminium, lors du passage de 20°C à 45°C.
En vous aidant du schéma, vous donnerez l’expression littérale Vous calculerez la valeur lue sur le micromètre dans ces conditions.

4. -  Capabilité du moyen de contrôle

Soit à contrôler par mesure un axe de diamètre, d = 40 mm, ayant un intervalle de tolérance de 62 µm.
Nous disposons :

- d’un pied à coulisse de capacité 150 mm, échelon 0,01 mm et U = 20 µm ;

- d’un micromètre d’extérieur de capacité 25 - 50mm, résolution 0,001 mm et U = 5 µm
Quel instrument à la capabilité, Cmc, la mieux adaptée ? Pourquoi ?
5. – Arrondissage – Incertitude – Acceptation
5.1. – Arrondissage et incertitude

La cote C a été obtenue par mesure indirecte à partir des mesures m1 et m2. 
L’incertitude uc sur les mesures m1 et m2 sont identiques et égales à : uc = 5 µm.
Donner le résultat C en harmonisant son arrondissage avec son incertitude élargie ; U.
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5.2. – Acceptation
La cote est cotée de la façon suivante : C = 89,5 mm ± 0,06 mm.

Sur un axe en choisissant judicieusement l’échelle, vous reporterez les limites de la tolérance, vous positionnerez U et la valeur arrondie de C contrôlée. Au vu de ce résultat vous donnerez votre conclusion.
ANNEXE 1
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Principe de fonctionnement

L’air comprimé dont la pression est régulée à une pression P0, est filtré et déshydraté.
L’ensemble est réglé à zéro à l’aide d’une pièce de référence.

Si la pièce contrôlée est plus épaisse, la distance h diminue et la pression P1 augmente.

La membrane de séparation se déforme, le pointeau se déplace, obstrue la sortie en provoquant une augmentation de la pression P2 jusqu’à ce qu’elle soit égale à P1.

Lorsque P1 = P2, le système est stable et il est alors possible de lire le comparateur mécanique.[image: image4.emf] 
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